УТВЕРЖДАЮ

Директор Института экономики и демографии Национальной академии наук

Таджикистана

д.э.н., профессор Шариф Рахимзода

«<u>4</u>» июня 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Мирзоева Азиза Киматовича

на тему: «Территориальная организация сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона (на примере Кулябской зоны Хатлонской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования. Диссертация Мирзоева Азиза Киматовича посвящена важнейшей для Республики Таджикистан проблемы расселения в сельской местности и ее роль развитии региона в условиях рыночной экономики.

В условиях рыночной экономики заметной чертой социальной, экономической и политической обстановки в Республике Таджикистан является увеличение самостоятельности регионов, стремление к большей, чем раньше, свободе хозяйствования и развитию связей, что в целом приводит к большей, чем раньше регионализации управления.

Они имеют намерение улучшить жизнедеятельность своих территорий, эффективнее, быстрее и легче преодолеть кризис, чем это возможно в стране в целом, для чего формируются региональные концепции экономического и социального развития и формируется региональная политика.

Необходимость обоснования данной политики в виде глубинного ситуационного анализа - весомая причина, предпосылка и стимул развития исследований регионального уровня. В научном обеспечении региональной политики важны географические исследования состояния и тенденций изменений сельской местности ввиду ее роли не столько в социально-экономических достижениях любого общества, сколько - в стабильном функционировании и наличии перспектив. Перспективы обусловлены правильным природопользованием и определяют возможности нации в сохранении здоровья, благополучия и процветания, однако они неодинаковы ввиду различий в состоянии, тенденциях и перспективах сельской местности межрегионального и внутрирегионального характера.

В составе основных элементов территориальной организации сельской местности сельскому расселению принадлежит особое место, во-первых, потому, что, являясь материально-вещественной частью социально-

экономической общественной системы, сельское расселение обладает определенной консервативностью, в своей значительной части стабильно, в связи с чем происходящие изменения всегда являются серьезным показателем благоприятных или, наоборот, неблагоприятных процессов. Вовторых, изучение расселения позволяет рассматривать часть общественной системы о выявлении проблем которой возможно определение наиболее существенных проблем всей системы, ввиду их влияния на уровень жизнеспособности отдельных сел, что всегда отражается изменениями в структуре систем расселения.

Регулирование развития с целью стимулирования позитивных и прекращения негативных процессов, обоснование которого обеспечивается научными исследованиями, изучению расселения принадлежит концептуальная роль.

Мирзоева Оригинальность диссертации A.K. заключается современных подходов исследовании территориальной организации расселения в сельских местностях и их особенности в республике. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, является актуальной. Ее изучение позволяет разработать предложения и рекомендации по совершенствованию направлении и механизмов государственного регулированию расселения населения в сельской местности в регионах с высоким приростом населения как Хатлонский регион в новых условиях рыночной экономики.

обоснованности научных положений, выводов, сформулированных в диссертации, можно оценить, как достаточно высокую, что подтверждено логикой исследования и решением автором поставленных им задач. Использованный автором в процессе научного решение поставленных задач методологический и методический подход в значительной мере обусловил результативность исследования в направление совершенствование механизма государственного регулирования расселения населения в сельских местностях Кулябской зоны Хатлонской области, а практических рекомендаций также разработке научных И совершенствованию этих механизмов.

Выводы и рекомендации, сформулированные автором, базируются на глубокой проработке научных результатов, полученных в ходе оценки публикаций зарубежных и отечественных ученых по различным аспектам определения эффективности механизма территориальной организации сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона в регионе с высоким уровнем прироста населения. Автором были исследованы и анализированы проблемы и особенности регионального демографического развития региона и в целом по республики в новых условиях рыночной экономики, когда населения рассматривается как трудовые ресурсы.

Достоверность результатов исследования подтверждается достаточностью обработанных материалов исследования, сбором, обработкой и анализом данных по воспроизводству населения, воздействию воспроизводства населения на социально-экономическое развитие

национальной экономики, региональный анализ прироста населения, публикацией результатов диссертационного исследования в научных журналах страны. Выводы и предложения основаны на научном анализе результатов теоретического и практического анализа воспроизводства населения на уровне сел Хатлонской области и его воздействия на состояние расселения населения.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертация Мирзоева А.К. построена таким образом, что, устанавливая последовательно причинно-следственные взаимосвязи и взаимодействие исследуемых факторов и элементов, становится возможным раскрыть актуальные территориальной организации сельского расселения и ее роль в развитии региона, а также наиболее значимые проблемы по теме диссертационной работы.

Научная новизна диссертационного исследования заключается обобщении и развитии теоретических положений и концепции исследования организации расселения населения, теоретико-методологическом исследовании взаимосвязи воспроизводства населения расселения населения в сельских местностях и при этом учитывается демографическая разработке концептуальных безопасность региона, совершенствованию механизма территориальной организации расселения населения в регионе с высоким приростом населения.

Ниже приведены научные новызны, которые на наш взгляд, наиболее существенным является:

- 1) проведен глубокий комплексный экономико-географический анализ сельских поселений Кулябской зоны в связи с ее социально- экономическим развитием;
- 2) выявлены взаимосвязи производства и расселения в условиях специфической демографической ситуации, сложившейся в Кулябской зоне;
- 3) установлены основные демографические, социально—экономические градообразующие проблемы сельского расселения в Кулябской зоне;
- 4) предложены пути совершенствования сельского расселения с учётом природных, демографических, экономических и других особенностей зоны;
- 5) определены факторы и демографические особенности населения в условиях перехода к рыночной экономике;
- 6) исследованы механизмы управления сельских поселений в новых условиях хозяйствования;
- 7) обоснованы перспективы размещения и развития сельских населенных пунктов исследуемой зоны на период до 2030.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, степень разработанности проблемы, также определены: цель и задачи, объект, предмет, методологии и методы исследования, этапы исследования, информационная база, научная новизна, теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, достоверность результатов исследования, основные положения выносимые на защиту,

соответствие диссертации паспорту специальности, личный вклад соискателя, апробация результатов исследования, публикация и структура, и объём диссертационной работы (стр. 4-10). Диссертационная исследования состоит из пяти глав, которые в сокращенном формате будут изложены ниже:

В первая глава автора повещается обзору литературы (стр. 11-18). Автор отмечает, что пространственные изменения сельской подсистемы расселения имеют иной характер. В сравнении с системой городских поселений в территориальном плане происходит противоположный процесс определенного сжатия сельской системы. Отмирание отдельных ее элементов, концентрация населения в более крупных из них приводит к некоторому приближению внешних форм сельского расселения к городским. Это процесс определенного упрощения территориальной структуры сельской сети в результате широко известного явления локализации населения в не столь многочисленных уже и менее разнотипных, чем ранее элементах. Степень движения в этом направлении различна в разных районах страны. (стр. 12)

Исследую вопросы расселения населения с точки зрения размещения производственных сил, Мирзоев А.К. заключает, что, наличие промышленности и сельскохозяйственного производства обуславливают существование того или иного вида расселения в данном регионе. Возникновение дополнительных промышленных или сельскохозяйственных предприятий радикально влияет на существующий порядок расселения, количество и качество работников, расширяя одновременно объем их обслуживания. (стр.16)

Во второй главе автором отмечается материалы и методы исследования. (стр. 19-25).

Автор отмечает, что он применены современные методы исследования: геоинформационный, сравнительный, статистический, картографический, математический, метод балльных и экспертных оценок, а также можно согласится с автором, что в составлении прогноза численности населения должны быть использованы четкие данный с использованием современных методов прогнозирования.

Если говорить о прогнозировании численности населения, то здесь существуют свои, уже хорошо разработанные понятия и методы. В первую очередь, рассмотрим такое понятие, как стабильное население. Этим термином обозначается население, сохраняющее стабильную рождаемость и стабильную смертность, а его рост увеличивается в соответствии с числом детей, родившихся за календарный год. Отметим, в данном случае не учитывается влияние миграции. (стр.19)

В своем комплексном анализе демографических процессов выявляет особенности воспроизводства населения и социально-экономические угрозы, которые могут исходить из нынешней демографической ситуации. В этих целях он проводил научно - сравнительный социально-экономический анализ для определения негативных последствий.

Автор для прогноза численности населения применил следующие методы: 1) метод возрастных передвижек; 2) метод экспертных оценок; 3) метод демографических моделей; 4) метод экстраполяции. (стр. 22)

Третья глава посвящена научно-методологическим аспектом исследования размещения и формирования сельского расселения, Общие положения теории сельского расселения, Основные факторы размещения и формирования сельского расселения (стр. 26-37).

Диссертант Оптимальная организация мест расселения является одной из основных региональных проблем социального и экономического развития. Для ее решения необходимо изучение сущности и закономерностей развития этого процесса с целью планомерного управления им. При этом важное значение имеет глубокий анализ понятия расселения. (стр. 37). Поселение общественной охарактеризовать как место концентрации производственной жизни, как место воспроизводства населения, как место его производственной деятельности. Поэтому при определении понятия приоритетное значение имеет не географическая территории, как это наблюдается у географов, а сообщества людей и их производственные отношения. (стр. 29). В данной главе автор делает упор на повышение демографической грамотности и образованности население в целом, чтобы образования стала фактором снижение уровень рождаемости и смертности и увеличение продолжительности жизни население.

Четвертая глава диссертации посвящена особенностям размещения и формирования сельского расселения Кулябской зоны, территориальной организации населения, естественный прирост и механическое движение населения, изменения структуры сельского населения, важнейшие особенности сельского расселения региона, типология сельских поселений Кулябской зоны. (стр. 37-96)

Автор, проведя исследования пришел к выводу, что Увеличение количества населения происходит, как правило, в результате естественного прироста, причем, обеспечивающего расширенное воспроизводство населения, при сравнительно низкой смертности. Другой причиной роста населения становится механический прирост населения. Под последним подразумевается переселение людей из одной местности в другую, включая переезды как внутри одной страны, так и за границы стран; разность между числом прибывших на какую-либо территорию и числом выбывших из нее за определенный срок образует механический прирост (или убыль) населения. (стр.51-52)

Женщины, имеющие среднее специальное и высшее образование, ориентируются на рождение 2-3 детей, формируют типы семей, которые ориентируются на качество воспитания детей, тем самым диссертант считает, что образование как фактор снижение демографической угрозы должен быть одним из важнейших приоритетов в социальной политики государства.

Подведя итоги этой главы, автор отмечает, что факторам, повышающим рождаемость, также относится патриархальный образ жизни и традиции многодетности, преобладающие в сельской местности; отсутствие занятости

сельских женщин в общественном труде. Существенным фактором многодетности служит и религиозная принадлежность, в частности религия Ислам, которая не одобряет планирование семьи, а также разводы и повторные браки. Поскольку более 99% населения Кулябской зоны являются верующими мусульманами, то влияние веры на многодетность является несомненным. (стр.44)

Заслуживает внимания предложенная автором система поддержки семей, особенно молодых, на наш взгляд, правительству необходимо всесторонне изучить рынок ипотечного кредитования и через ипотечные кредиты обеспечить молодые семьи жильём (стр. 209).

Заключительная пятая глава диссертация повещена перспективам размещения и развития сельского расселения Кулябской зоны, прогнозам территориальной проблемам организации сельского населения, совершенствования размещения сельского расселения, перспективам развития внутрихозяйственных систем расселения и сети сельских поселений (стр. 962-118). Автор в этой главе на основе прогноза численности населения по несколькими демографическими индикаторами предлагает современные механизмы регулирование демографических процессов.

Автор, подведя итоги исследования, описывает, что в перспективе в размещении сельского населения Кулябской зоны произойдут большие изменения. Если в настоящее время 85% ее сельского населения проживают в долиных районах, то к 2025 г. в долинах будут проживать 75%, а в предгорных и горных районах-25% всего сельского населения. В связи с этим, плотность сельского населения повысится: в 2025 г. этот показатель составит 84,4 чел./км2, а к 2030 г.-89,1 чел./км2. В перспективе по плотности населения районы различаются. Например, в Кулябском и Восейском районах сохраняется высокая плотность населения. К 2025 г. в этих районах она может составить соответственно 433 чел./км2 и 245 чел./км2. Это будут самые высокие показатели плотности сельского населения по зоне. (стр.98).

В целом можно утвердить, что диссертантом косвенно, на основе результатов анализа имеющихся материалов и статистических материалов представлены современные направлений улучшения государственного регулирования демографических процессов в республике.

В заключении диссертационного исследования обобщены результаты, сформулированы основные выводы и предложения, полученные в ходе исследования. Проведённое исследование подтвердило гипотезу относительно необходимости эффективной территориальной организации сельского расселения и ее роль в устойчивом развитии региона Кулябской зоны Хатлонской области в условиях глобализации для социально-экономического развития.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации

Теоретическая и практическая значимость исследования. заключается в его направленности на разработку научных основ алгоритма размещения и развития сельского расселения на аридных территориях Юго-Западного

Таджикистана. Значение полученных результатов состоит в том, что в экономико-географического изучения сельского расселения Кулябской зоны нами был выявлен ряд проблем, решение которых имеет важное значение для развития и размещения в ней СНП. Выводы и рекомендации, сделанные автором работы, могут быть использованы в а также территориального планирования, при концепции и схем развития, размещения экономики и прогнозирования систем расселения данной зоны. В целом диссертационная работа может основой ДЛЯ составления инвестиционных устойчивому развитию и рациональному размещению сельских поселений в Кулябской зоне Республики Таджикистан.

Результаты исследования могут быть использованы как основа для разработки областных и республиканских программ развития сельских поселений.

Личный вклад соискателя выражается в непосредственном участии в сборе и анализе фактического материала, обработке исходных статистических данных, анализе и обобщении результатов исследования, апробации результатов и формулировке основных выводов и рекомендаций.

Оценки содержание диссертации, ее завершённость в целом, замечаний по оформление диссертации

Данная диссертационная работа исследует сложные взаимодействия социально-экономического развития и демографических процессов. В целом положительно оценивая представленные в диссертации результаты проведённого исследования, следует отметить, что работа не лишена дискуссионных моментов и замечаний, заслуживающих уточнения и дополнительной аргументации, что вполне закономерно для научных исследований:

- 1. На наш взгляд необходимо было добавить в главе 3, параграф 3 с таким названием: Исследования опыта зарубежных страна в территориальной организации сельского расселения.
- 2. Автор отмечает, что для решения вопросов территориального размещения перед учеными-демографами, экономистами, социологами, встает задача прогнозирования процессов расселения, роста или сокращения численности населения в регионах и городах, различных территориальных изменений и т.д., но было бы лучше есть ли будут раскрыть механизмы территориальной организации сельского расселения;
- 3. Диссертация содержит прогноз численности населения до 2030 годы Республики Таджикистан и автор отмечает, что современные методы, но на наш взгляд было бы целесообразным детально описать методологии этого прогноза населения и какие индикаторы были внесены, также необходимо было прогнозировать Хатлонской области и в целом Республики Таджикистан, чтобы определить доля населения Хатлонской области в 2030 году.

4. В работе желательно было бы использовать сравнительно сопоставительный подход к рассмотрению отечественного и зарубежного опыта государственного регулирования рождаемости и миграции населения, поскольку эти факторы весомый роль в территориальной организации сельского расселения.

Указанные замечаний не снижают высокого теоретического уровня диссертационного исследование Мирзоева А.К. В целом диссертация представляет собой серьёзное научное исследование, характеризующий конструктивностью, самостоятельности трактовки проблем, связанных с научными проблемами территориальной организации сельского расселения и ее роль в устойчивые развития Кулябской зоны Хатлонской области. Автор продемонстрировал научную подготовленность ПО многоаспектной проблеме, умение логично, связано решать рассматриваемую научную проблему. Диссертация имеет новые методологические результаты и практическую значимость для дальнейшего совершенствование механизмов территориальной размещения сельского размещения и развития сельского расселения.

Основные результаты, изложенные в диссертации и автореферате, отражены в 13 публикациях общим объемом 8 п. л., из них 7 публикаций в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Область исследования соответствует требованиям следующих пунктов паспорта специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по научному направлению -25.00.24.: 8. Устойчивое развитие территории с учетом ее емкости, а также экономического, социального, человеческого и природного капитала; 11. Территориальная организация и размещение отдельных отраслей хозяйства, других сфер человеческой деятельности, в частности сферы услуг.

Автореферат и опубликованные научные работы дают всестороннее представление необходимую о содержании диссертационной информацию, характеризующую работы; содержат всю полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы диссертации.

Автор диссертационного исследования — Мирзоев Азиз Киматович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24—Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

На основании Мирзоева ЭТОГО считаю, что диссертация Киматовича завершенной научноявляется самостоятельной И работой, требованиям отвечающей квалификационной присуждении научных ученых степеней, утвержденного постановлением, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор, - Мирзоев Азиз Киматович заслуживает присуждение ученой степени кандидата географических наук по искомой научной специальности

обсужден, одобрен и утвержден на заседании демографических исследований Института экономики и демографии Национальной академии наук Таджикистана «02» июня 2023 года, протокол No 8.

Председатель заседания, Завотделом демографических исследований, Института экономики демографии НАНТ к.э.н., в.н.с.

Эксперт:

Завотделом институциональный исследований Института экономики и демографии НАНТ, к.э.н., в.н.с., доцент

Бабаджанов Р.М.

Секретарь заседания,

Завсектором миграции населения, Института экономики демографии НАНТ, к.э.н., в.н.с.

Tregomet Constant A. H., babagruenesa P. M., bocalsa A. A.

Zalep Content of Content of the State of the Stat